
ACTA No. 39 

ACTA DE LA SESION ITINERANTE DE LA MESA No. 5, RECURSOS 
NATURALES Y BIODIVERSIDAD. 

FORO No. 1, "RECURSOS HIDRICOS Y ENERGIA S ALTERNATIVAS". 

LATACUNGA, Febrero 14 de 2008. 
Siendo las 09h30, con la presencia de los Señores Asambleístas Mónica Chuji, Abel 
Avila, Denise Coka, Mario Játiva, Gorky Aguirre, Jorge Valdez, Sofía Espin, Dionicio 
Cando, Manuel Mendoza, César Grefa, Jorge Calvas, se instala ésta sesión en el 
Salón principal de la Universidad Técnica de Cotopaxi, bajo la Presidencia de la 
Asambleísta Mónica Chuji, y en la secretaría César Alarcón en su calidad de 
secretario relator. 

Luego de haber inscrito a 620 personas representantes de diversas organizaciones que 
asitian a participar en el foro, se da inicio la sesión con un acto solemne: 

1.- Himno Nacional del Ecuador, 
2.- Palabras de Bienvenida por parte del Ing. Hernán Yánes Rector encargado de la 

Universidad Técnica de Cotopaxi. 
3.- Palabras de saludo de parte del Dr. Patricio Pazmiño Asambleísta de Cotopaxi, en 

su calidad de anfitrión. 
4.- Palabras de la Presidenta de la mesa No. 5, Leda. Mónica Chuji. 
5." Intervención Musical. 
6.- Exposición del Dr. Ramiro Vela. 

El Himno Nacional fue cantado por los presentes. 

En las palabras del Ing. Hernán Yánes Rector Encargado de la Universidad 
Técnica de Cotopaxi, dijo: agradezco a la Mesa No, 5 de la Asamblea Constituyente 
por haber designado el lugar para realizar este impoirtante foro de Recursos Hídricos 
y Energías Alternativas, les doy la bienvenida y les deseo éxitos en su tarea de 
recoger opiniones y planteamientos que de serguro será para realizar la nueva 
Constitución en beneficio de todos los Ecuatorianos. 

El Dr. Patricio Pazmiño, Asambleísta de la Provincia de Cotopaxi dice: en mi 
calidad de Asambleísta anfitrión quiero expresarles mi congratulación por haber 
designado ésta ciudad para realizar el foro sobre un tema tan importante como son los 
recursos hídricos, saludo esta iniciativa y que todos nos integremos a este gran reto 
que es dictar una Constitución con los cambios requeridos. 

La presidenta de la mesa No. 5, Mónica Chuji, dice: Señor Rector de la 
Universidad Técnica de Cotopaxi, Señor Asambleísta Patricio Pazmiño, señores 
representantes de las diferentes Comunidades, organizaciones sociales, agradezco 



por vuestra asistencia, seguros estamos que con vuestros aportes podemos estructurar 
una constitución que sirva para construir un Ecuador que todos queremos, equitativo, 
solidario, que beneficie a todos. Paso a explicar la metodología del PRIMER FORO 
de Recursos Hídricos y Energias Alternativas, donde indica que se trabajará en 
grupos para recoger las propuestas de cada uno de las organizaciones, los grupos se 
reuniurán y tratarán los siguientes temas: 

TRABAJO DE GRUPOS. MODERADOR SECRETARIOfa^ 

Grupo 1, Agua patrimonio público y derecho. Aliñe Arroyo Dennis García 
Subtemas: Distributivo y conflictos 

Usos, riego, agua potable, 
hidroelectricidad. 

Grupo 2, Gestión pública del agua. Juan Pablo Martínez Teresa Mosquera 
Subtemas: Institucionalidad 

Participación 
Financiamiento 
Servicios públicos 

Grupo 3, Conservación de ecosistemas Wilson Vega Soledad Dueñas 
Páramos 
Manejo de Cuencas 
Contaminación (minería, petróleo, industrias, agricultura,desechos urbanos). 

Siendo las lOHlO, Interviene el expositor Dr. Ramiro Vela, sobre el tema: "los retos 
en la gestión de los recursos hídricos en la nueva Constitución". 

Siendo las llhlO, los integrantes de la mesa se trasladan a la Plazoleta que se 
encuentra frente a la Universidad de Cotopaxi, ha recibir a una delegación de la 
Ecuarunari. 

En este acto interviene el Presidente de la Ecuarunari Umberto Cholango, 
Abrahan Salazar presidente del Movimiento Indígena y Campesino de Cotopaxi, 
quienes saludan la presencia de los asambleístas; se da lectura a un pronunciamiento; 
y, luego interviene Marión Santi Presidente de la CONAIE, quien entrega un 
documento de propuestas de la Ecuarunari y la Conaie a cada asambleísta. 

En forma inmediata se lee un mandato del movimiento indígena, en la que proponen 
como consigna "El agua no se vende, el agua se defiende". 

La presidenta de la mesa, interviene y dice: saludo a todos los asistentes a este 
evento y les recuerde que ahora tenemos este espacio democrático para exponer 
nuestras opiniones, lo que hace mucho tiempo no habíamos tenido. La propuesta es 
una muestra que queremos un Ecuador diferente, donde no se venda el agua y se 
tenga que defender, esta nueva coyuntura es diferente a las otras que se hicieron a 
espaldas del pueblo Ecuatoriano, esta constitución debe ser respaldada por todos los 



Epuatorianos por que va a hacer en defensa de los excluidos. 

Asambleísta Abel Avila, Saluda a nombre del Bloque del MPD, de la Asamblea 
Constituyente, agradece a las Comunidades Indígenas por su asistencia a éste foro de 
Recursos Hídricos, dice: vamos a terminar con el abuso de las transnacionales, asi 
como luchamos y sacamos a la Oxi debemos sacar a todos los que comercian con el 
agua, unámonos todos para defender a la Patria. 

Asambleísta César Grefa, Saluda a los dirigentes de las organizaciones del sector 
indígena, a las autoridades presentes y dice que: nuestros padres murieron y viven en 
las montañas desprotegidos de todo, a nosotros nos han dado la tarea de luchar por 
los bosques, por el agua, páramos, invito a realizar el foro y que los dirigentes nos 
acompañen con las propuestas. 

Siendo las llhSO, se procede a ubicar a los asistentes en forma voluntaria la 
integración de los grupos de trabajo, los que laboraran en el salón principal, en la 
Biblioteca y en la Sala Luis Felipe Chavez. 

Siendo las 13h50, se da un receso a todos los asistentes . 

Siendo las 15hl5, se instala la plenaria y se procede a dar lectura a las conclusiones 
de cada uno de los grupos de trabajo de la temática entregada. 

Siendo las 15h45, se da lectura a la declaración de Latacunga sobre el Agua, por parte 
de la Presidenta de la mesa. 
Como observación se aprueba que en vez de decir seguridad alimentaria diga 
soberanía alimentaria, asi mismo que se elimine la palabra concesión y se reemplace 
por la palabra permiso o licencia. 

La 'presidenta agradece a todos los asistentes en nombre de los Asambleístas de la 
mesa No5, y se compromete que todos los insumos entregados el día de hoy serán 
empleados para el momento de hacer la constitución, viva el Ecuador 

Siendo las 16H00 termina la sesión. 

[ónica Chuji Gualinga César AWcqn Medrano 
Presidenta Secretario relator. 


